

Виды войн (из [книги "Деньги"](#))

Люди часто употребляют слово «война», смешивая разные виды войн и не понимая того, куда может привести путь вооруженного конфликта.

В данной главе я выделил три вида войн по степени вовлеченности в них народа. Приведенные ниже цифровые данные, естественно, являются приблизительными, оценочными, взятыми из истории войн и достаточно четко описывающими каждый тип войны.

Небольшой конфликт – это пограничный конфликт или вооруженная помощь союзникам.

Обычная война – это война с соседями за территории.

Тяжелая (кровопролитная) война – это гражданская война или война, в которой независимость или само существование страны или народа находится под угрозой.

Таблица 1.

Общее сравнение войн

№	Наименование параметра	Небольшой конфликт	Обычная война	Кровопролитная война
1	Процент воевавших солдат (процент мобилизованных), в % от всей численности населения государства	0,05%	0,5-1%	8-15%, в редких случаях до 20-25%
2	Процент убитых или умерших от ран и болезней, в % от мобилизованных солдат	10-15%	10-15%	10-20%, в редких случаях до 40%
3	Соотношение убитых и раненых	1: 3(4)	1: 3(4)	1:2, иногда 1:1
4	Процент убитых к общему населению страны	0,005%	0,05-0,1%	1-3%, в редких случаях до 5-10%
5	Падение заработной платы, выраженной в золотом эквиваленте, по результатам войны для обычного гражданина, в % от довоенной заработной платы	0%	0-20%	30-50%, иногда до 80-90%

Примечание 1. Данную таблицу можно дополнить количеством беженцев, процентом разрушенных домов и прочими показателями, которые будут отвлекать внимание от главного – людских потерь и финансовых затрат, поэтому эти данные не приводятся.

Примечание 2. По Гумилеву, только этносы, находящиеся в акматической фазе, периоде надлома, а также инерционной фазе этногенеза, способны вести тяжелую кровопролитную войну. Этносы, находящиеся во время инкубационного периода, обскурации и гомеостаза, этой способности лишены: максимум, что могут эти народы – вести обычную войну, и то не всегда.

Примечание 3. Вооруженный конфликт является дискретным, то есть разные виды войн имеют разную степень вовлеченности в них людей и, соответственно, заканчиваются с разными потерями. Дискретность войн обычно не учитывается в расчетах, ибо военные потери плавно нарастают с течением времени, отчего кажется, что война является чем-то ужасно бесконечным. Но это не так: все войны заканчиваются, доходя до своего предела.

Убийство неприятеля является основной целью в кровопролитных войнах, поэтому тяжелые войны, перенасыщенные ненавистью к врагам, трудно остановить, в то время как обычные войны и конфликты, имеющие легкий налет мальчишеского милитаризма, романтики и спорта, завершаются достаточно быстро и легко.

В качестве примера можно рассмотреть государство, в котором до войны жило 10 млн человек и средняя зарплата обычного работника составляла 1000 денежных единиц в месяц. Цель такого примера – не точность математических расчетов, а демонстрация людям ужасов войны.

Таблица 2.

Пример ужасов войны

№	Наименование параметра	Небольшой конфликт	Обычная война	Кровопролитная война
1	Число воевавших солдат, чел.	5 тыс.	100 тыс.	1 млн
2	Число убитых или умерших от ран и болезней, чел.	500	10 тыс.	100 тыс.
3	Число раненых, оставшихся в живых после войны, чел.	2000	40 тыс.	200 тыс.
4	Заработная плата в золотом эквиваленте сразу после войны для обычного гражданина, денежных единиц.	1000	800	500

Данное сравнение очень хорошо и наглядно показывает, к чему могут привести призывы решить политический или экономический конфликт военным путем.

Особо опасными являются восстания, мятежи, революции и государственные перевороты, открывающие путь к гражданской войне, а это война тяжелая, кровопролитная, которую очень трудно остановить. На мой взгляд, вооруженный мятеж – это когда против центральной власти восстает территория с населением менее 10% от всего населения страны; соответственно гражданская война – это когда против центральной власти бунтует территория с населением более 10%.

Несмотря на то что люди бывают часто недовольны центральной властью, логика жизни состоит в том, что те, кто начал с крови, начал революцию, те первыми и гибнут от ее последствий: еще Жорж Дантон в конце 18 века сказал, что «революция пожирает своих детей». Действительно, революционер – это хороший разрушитель, мастер уничтожения, но отнюдь не гений созидания; поэтому после победы революции большинство победителей-революционеров оказываются неспособными к мирной жизни и уничтожаются их бывшими соратниками, более склонными к созиданию.

Вот почему, прежде чем слепо довериться политикам, люди должны представлять себе будущее, которое может прийти с началом первых выстрелов!

Готовы ли вы, люди, граждане своей страны, платить цену, которую потребует от вас малая война, если вы поддерживаете политиков, желающих помочь воюющему союзнику?

Готовы ли вы, люди, граждане своей страны, платить цену, которую потребует от вас обычная война, если вы поддерживаете территориальные претензии своего государства к соседнему?

Готовы ли вы, люди, граждане своей страны, платить цену, которую потребует от вас война за государственную независимость?

Готовы ли вы, люди, граждане своей страны, платить цену, которую придется заплатить вам в гражданской войне, если вы пойдете с оружием в руках против тех своих соотечественников, которые вам не нравятся?

Я надеюсь, что знание того, что может ожидать страну и людей во время войны, отвратит многих от насилия и подтолкнет к поиску компромисса в переговорах.

Лидеры государств и люди, планирующие внутреннюю и внешнюю политику страны, должны использовать таблицу о видах войн с целью планирования нападения и удержания территорий. В мире мало стран, образованных одним-единственным этносом – в большинстве государств живут люди из множества народов, поэтому проблема сепаратизма является важной проблемой сохранения государственности, столь же важной, как и успешная завоевательная война.

© Константин Щемелинин, 2014 год
Сайт <http://www.schemelinin.com/>